

“百村计划” 领着乡亲们越来越富

作为“科技生态园主”的周平，她将乌骨鸡产业作为扶贫纽带，带动更多的贫困户脱贫奔小康

■本报记者 唐翔



“科技生态园主”周平

种，采取在优质果园原生态放养240天以上，以昆虫和五谷杂粮为主食、辅以中草药膳保健防病的林下生态养殖技术养殖，其鸡肉及蛋品生态安全、风味独特、营养丰富，很受市场欢迎。乌鸡一等品售价达598元/只，乌鸡蛋60枚礼盒装最高卖到488元/盒。

“乌骨鸡耐热性与群居性很强，食性广杂，适合在果园、竹林、树林等自然环境中放养。发展林下生态健康养殖在一定程度上能解决养殖用地与畜禽粪污染的矛盾，具有投资少、见效快、易操作、潜力大等特点，是当前农村脱贫致富的有力途径。”周平向记者介绍，祁东县贫困地区多属丘陵山区，林下生态环境好，农户有放养习惯，发展乌骨鸡产业扶贫有较好的市场前景。

“百村计划” 带领乡亲们一起富

在周平的心目中一直有一个“百村计划”，即拟向100个贫困村无偿赠送10万只乌骨鸡苗，发展生态养殖基地，培育科技示范带头人去辅导养殖户，带动近千户贫困户发展乌骨鸡产业。

“自己富不算富，乡亲们共同富裕才算富！”周平想让乌骨鸡产业作为扶贫纽带，带动更多的贫困户脱贫奔小康。下一步，她还计划组织数场贫困户集中技术培训，保证其养殖成活率和乌骨鸡的品质，同时联系电商、酒店、医院、网络媒体，确保乌骨鸡养殖产业从产到销形成一个完整的产业链，实现乌骨鸡养殖产业成为竹山村贫困户脱贫增收的新“动能”。

近年来，“文妹子”先后获得市农业产业化龙头企业、现代农业特色产业园省级示范园等荣誉，入选农业部新农民创新创业百佳成果。

据悉，“文妹子”乌骨鸡是精心选育的兼具食用与食疗双重功效的新品种。

家门口就业 日子越过越红火

谢昭文家被列为建档立卡贫困户后，先后享受了各项扶贫政策，读大学的孩子拿到了雨露计划助学金，妻子享受了医疗扶贫，他自己依靠就业扶持，变身村里“包工头”

■本报记者 周瑞华



“双节”期间，杨梅村的村干部走访谢昭文(右)家

妻子生病 泥瓦匠回乡做农活

今年53岁的谢昭文，是衡南县三塘镇杨梅村的村民，也是村里2014年建档立卡的贫困户。

谢昭文人很勤快。小学毕业后就跟着朋友去基建工地，挑沙砌砖什么都要干，学会了泥瓦匠的手艺。“上世纪八十年代我就搞基建，那时候工资低，打工一天才20元。”他靠打工赚钱娶了媳妇。后来，妻子在家照顾小孩，他在外打工赚钱，农忙的时候两人一起打理农活，日子虽然不富裕，但还过得去。

2000年，他妻子突然患病，生活不能自理。谢昭文不得不回家种田、照顾妻儿。那时候孩子只有10岁，在上小学。他除了种田，就只能在本村周边偶尔做点临工贴补生活，家里越来越困难。

就业扶持 变身村里“包工头”

被评为贫困户后，谢昭文家先后享受了各项扶贫政策。读大学的孩子拿到了雨露计划助学金，妻子享受了医疗扶贫。危房改造获得补贴金一万元，村里帮他家打了机井，有了自来水，解决了

安全饮水的问题。但对能干肯干的谢昭文来说，最高兴的是村里的基础设施优先安排他干，发挥了他的特长。这几年，村里的光伏扶贫电站、村部、塘坝和渠道维修等工程，都是他牵头搞的。

后盾单位市应急管理局多方筹集资金70多万元，建设新村部，把建筑施工方面的活给了他。他不仅能拿170元一天的工资，还赚了两三千元管理费。

2019年，村里维修渠道七八公里，硬化6口山塘，这两个小工程都是他承包的，赚了4000多元，加上工资，他一年收入就有2万多，还种了6亩水稻，养了2亩水面的鱼塘，收了油菜籽1000多斤，养了几十只鸡。“现在我们两口子早就脱贫了。”谢昭文笑着说。

今年，村里新建扶贫车间，改建村卫生室，还有2处马路护坡的水毁工程维修，都是他承包的。虽然收入比去年稍微低点，但也超过1.5万元了。有时，他还在村集体的莲藕田打工，收入也有170元一天。

村干部介绍说，每年村里会有塘坝的维修工程，作为小包工头，今后谢昭文稳定脱贫毫无问题。更何况，他儿子2017年研究生毕业后，已经在省城的大医院当了医生，未来，他们家的日子会越过越红火。

乡村变了 村民富了



树下养乌鸡，生态又环保



彭超通过直播销售土鸡

搭乘“互联网” 农特产品越“飞”越远

“袖珍姑娘”彭超通过直播带货，不仅自家土鸡不愁销路，周边村民也“搭上便车”

■邹红辉

从“励志超超” 到“全家总动员”

3个月后，流量开始转化为销量，彭超家的土鸡和鸡蛋源源不断被卖出，最远的订单来自陕西。同时，线下也有很多“粉丝”慕名开车前往购买鸡蛋。渐渐地，“励志超超”发展为“全家总动员”：她的父母和丈夫则帮忙饲养、配送，土鸡经过宰杀、去毛、清理内脏，拿冰袋包装好，由父亲开着面包车送到界牌镇上，或通过快递寄至网友家中；其母胡早春转而支持女儿玩直播。

不仅如此，直播使当地山村也声名远播。近些年，衡阳县不仅修通了这里的通村公路，而且衡阳电信分公司把电信网络装进了村里，让直播有了网络支持。去年，该村的公路遭水毁，衡阳县公路部门第一时间完成修复。周边村民也“搭上便车”，养鸡场名气出来了，销售渠道多了，甚至长沙、株洲和湘潭也有买家要货，供不应求。

“下一步，我将一边做直播，一边搞咨询，服务社会。”彭超表示，打算注册一家生态养殖基地，利用休闲旅游拉动养殖销售及餐饮业的发展。



刘建华养鸡技术越来越好

中草药养鸡 幸福路越走越宽

刘建华曾是贫困户，在扶贫干部的支持下，他利用自家附近的山林养鸡，如今不仅成功摘帽，还准备申请注册农业合作社

■文/图 本报记者 周琪 通讯员 唐兰荣

那时的他贫困交加，没技术、没资金，是十足的贫困户。穷则思变，刘建华想利用自家附近的山林养鸡，他的想法得到了扶贫干部的支持。“帮扶干部多次找我谈话，帮我出主意、想办法，最后决定在村里养鸡，建一个养鸡场。”刘建华说。

但养鸡对当时的刘建华来说是一个全新的行当。他起早贪黑，修鸡舍，学技术，虽然比别人辛苦，但觉得脱贫有希望，心里也是乐滋滋的。两年后，养鸡让他摘掉了贫困户帽子，顺利脱贫。

2019年，尝到甜头的刘建华，在帮扶干部的大力支持下扩大规模，流转周边附近小山，建好基础设施，散养土鸡6000只，获利3万余元，养鸡场逐渐步入正轨。

幸福路越走越宽

为了养好鸡，刘建华上网查资料、买书籍，并向养鸡大户虚心请教。“可以说，我现在的养鸡技术不比别人差了。”刘建华自信地说，“一般的病情我都能控制，还摸索出了一套新方法，采取中草药养殖。”

“这可是我们养鸡场最大的‘卖点’！”指的指正在熬制的中草药，刘建华十分兴奋。中草药散养土鸡，不仅可以提高鸡的免疫力，鸡的肉质也会更鲜美，蛋黄的微量元素含量更高，市场前景看好。

说着，刘建华打开手机，展示通过电商平台发布的信息。“一方面我联系将鸡卖到饭店，另一方面通过电商平台进行销售。”刘建华笑着介绍。年初受疫情影响，土鸡一度滞销。后来，在街道、村干部和驻村工作队的帮助下，已出售两批次鸡，收入达4万余元。

养鸡成功后，刘建华的干劲更足了。当地从事种养殖的村民很多，但大多没有品牌，掌握不了的话语权。眼下，刘建华正准备申请注册农业合作社，主打绿色牌。同时考虑到单一农业产业风险大的问题，他还准备引进黄桃、葡萄等水果种植，让农业产业的路子越走越宽。